

多个“首次”！九三阅兵看点大盘点

8月20日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍阅兵准备工作有关情况,并答记者问。本次阅兵在编排设计上有何看点?哪些明星装备将亮相?新型装备占比如何?一起来看!

全面推进中国式现代化 进入新征程的首次阅兵 时长约70分钟

9月3日,将举行盛大阅兵,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这次阅兵,是以习近平同志为核心的党中央,团结带领全党全军全国各族人民,全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵,是人民军队奋进建军百年的崭新亮相,是伟大抗战精神和伟大民族精神在新时代赓续传承的重要体现,是坚持弘扬正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义的郑重宣示。阅兵活动按照阅兵式、分列式两个步骤进行,时长约70分钟。其中,阅兵式环节,受阅部队在长安街列阵,光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅。

目前,阅兵各项准备已基本完成,全体受阅官兵将以昂扬的精神状态接受党和人民检阅,共同迎接9月3日这个值得世界人民永远纪念的胜利之日。

将抗战元素融入阅兵设计中 凸显抗战纪念属性

在抗战元素呈现上,注重把1945年抗战胜利、80周年纪念、14年抗战历程等与抗战胜利紧密相关的年代符号融入阅兵规模、装备数量、队形编排等设计中,丰富阅兵的内涵意蕴,凸显抗战纪念属性。在纪念氛围烘托上,把奏唱抗战曲目融入纪念大会的暖场环节,由联合军乐团和合唱团现场奏唱《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》等抗战时期的经典曲目。

徒步方队体现“一老一新” 空中梯队一些明星装备首次 公开亮相

这次阅兵,编设45个方(梯)队。

徒步方队,体现的是“一老一新”,“一老”就是抗战老部队,受阅人员主要从前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等单位,以及抗日根据地所在省份民兵为主抽组;“一新”就是军事力量结构新布局,包括“三结合”的武装力量体系。

装备方队按照实战化联合编组,编陆上作战群、海上作战群、防空反导

群、信息作战群、无人作战群、后装保障群、战略打击群等。

空中梯队,按照模块化、体系化编组,由先进的预警指挥机、歼击机、轰炸机、运输机等组成,基本涵盖了我军现役主战机型,很多是大家关注的明星装备,还有一些是首次公开亮相,充分展示我军空中作战力量的跨越式发展。

参阅的装备数量型号达上百种 首次亮相的新型装备占比很大

参阅的装备数量型号达上百种,按照战时要求,编组了精干的保障力量,装备联合保障实现了向战术层面的延伸,全程高效支撑高强度、快节奏地训练实施。

这次参阅的武器装备,都是从国产现役主战装备中遴选,首次亮相的新型装备占比很大,地面和空中装备都是体系编成、混合编组,部分陆海空基战略重器、高超精打、无人和反无人装备,也是第一次对外展示,充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益,以及维护世界和平的强大能力。

所有受阅武器装备都是国产现役主战装备 以新型四代装备为主体

这次阅兵所有的受阅武器装备都是国产现役主战装备,是继2019年国庆大阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相。主要特点是以新型四代装备为主体,展示我军的体系作战能力;遴选陆上、海上、空中系列无人智能和反无人装备,以及网电作战等新型力量受阅,展示我军新域新质战力;集中亮相一批高超声速、防空反导、战略导弹等先进装备,展示我军强大的战略威慑实力。

专门安排无人、水下、网电等新型作战力量群

这次阅兵在编排设计上,新域新质力量比重上升。除了徒步方队的4支战略兵种本身就代表新域新质力量外,在装备方队中,还专门安排了无人、水下、网电等新型作战力量群。

受阅方队将擎军旗和武警部队旗集中亮相 阅兵中首次集中展示

今年“八一”前夕,习主席签署命令,发布4支兵种军旗旗面样式,标志着我军构建起以“八一”军旗为主体、军兵种军旗为补充的新时代人民军队军旗体系。这次阅兵,在党旗、国旗、军旗引领下,受阅方队将擎军旗和武警部队旗集中亮相,这是我军力量结构新布局在阅兵中的首次集中展示。

利用北斗定位、智能评估等系统和模拟仿真手段 节省训练时间、提高训练质效

阅兵动用上万人、上百架飞机、数百台地面

装备,要实现整齐划一、精准协同、米秒不差,如同组织一场战役,整个阅兵的筹划准备和组织指挥,需要科学的训练和周密的保障。

这次阅兵训练注重科学训练,利用北斗定位、智能评估等系统和模拟仿真手段,辅助开展基础训练、编队训练、空地协同训练、复杂场景训练、特情处置训练,以及训练考核评估,效果非常好,节省了训练时间、提高了训练质效。

坚持实战标准 依托战时指挥体制指挥阅兵行动

这次阅兵,突出实战标准、紧盯联合要求,通过阅兵训练助推联合作战能力的生成提高。

坚持把阅兵准备作为锤炼官兵战斗作风、检验部队指挥、协同和保障能力的练兵机会,依托战时指挥体制指挥阅兵行动,采取作战推演方式研推方案计划,特别是一些新型装备,部队接装不久即接受阅标准进行高强度训练,受阅准备的过程也就是能力生成的过程。

按照实战要求抽组不同领域的专家和技术骨干,构建了扁平高效的保障力量体系,实现联合保障向战术层面的延伸。

联合军乐团14个排面寓意14年抗战 前排80名礼号手寓意抗战胜利80周年

在演奏曲目的设计上,精心编排《松花江上》《保卫黄河》等具有代表性的经典曲目,同时也专门创作富有时代特征的新曲目。

联合军乐团在演奏队形编排上,整体设置14个排面,寓意14年抗战;前排设置80名礼号手,寓意抗战胜利80周年。这样编排,既注重融入历史元素,又考虑凸显时代特色。

受阅的维和部队方队 具有东北抗联血脉

这次受阅的维和部队方队,遂行过国际维和任务,具有东北抗联血脉,涵盖工程兵、步兵等兵种专业。这样安排,既突出对抗战胜利的隆重纪念,又展现我国履行国际义务、维护世界和平的大国担当。

从15个省份抽组民兵参阅 覆盖抗战时期党领导的主要抗日根据地

新时代民兵转型重塑,迈向高质量发展,更好地发挥了平时服务、急时应急、战时应战的使命作用。这次阅兵,从15个省份抽组民兵参阅,覆盖抗战时期党领导的主要抗日根据地。在受阅着装上,此次民兵方队与以往的阅兵相比也有很大创新,将充分展现新时代中国民兵的崭新形象。

摘自“人民日报”客户端

